

МЕТОДИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К ОЦЕНКЕ СТОИМОСТИ ОБЪЕКТОВ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Студент гр.113616 Степанюк О.В.,
ст. преподаватель Т.И. Серченя

Белорусский национальный технический университет

Определение стоимости объектов интеллектуальной собственности (ОИС) означает оценку их потребительской стоимости, в понятие которой входят внешние признаки, научно-техническая значимость, производственные характеристики, новизна, изобретательский уровень, преимущества перед аналогами, заложенная в ОИС способность приносить дополнительную прибыль при промышленном использовании. В основе оценки стоимости ОИС лежат следующие исходные принципы: 1) принцип окупаемости; 2) принцип ограничения по доходу; 3) принцип денежных потоков.

Вопросы оценки стоимости ОИС в Республике Беларусь регулируются Государственным стандартом «СТБ/ОР 52.5.01.2007 Оценка стоимости объектов интеллектуальной собственности» и Методическими рекомендациями по оценке стоимости в составе нематериальных активов, 1998 г.

В соответствии с СТБ/ОР 52.5.01-2007 возможно использование трех основных подходов к оценке стоимости ОИС: затратный, доходный и сравнительный, или рыночный.

Затратный подход основан на оценке суммы затрат на создание, приобретение и введение в гражданский оборот объекта, а также патентование и юридическое оформление объекта. Доходный подход основан на оценке по уровню дополнительного дохода, получаемого предприятием от использования объекта. Он опирается на восстановление причинной связи между функциональными свойствами ОИС, введенного в гражданский оборот, и связанными с ним будущими доходами. Сравнительный, или рыночный, подход к оценке ОИС возможен тогда, когда у покупателя и продавца есть возможность выбора (оценка по стоимости выбранного аналога). На практике методы расчета выбирают исходя из целей и условий использования ОИС. Оценка производится для: 1) коммерческого использования ОИС на договорной основе; 2) коммерческих операций с ОИС на односторонней основе; 3) использования в качестве нематериальных активов предприятия; 4) их комплексной оценки.

Однако принципиально важной при определении стоимости ОИС является оценка степени реализации способности давать дополнительную прибыль при промышленном использовании. В силу этого должны быть различными и подходы к определению стоимости ОИС, используемых в производстве или имеющих реальные перспективы такого использования, и разработок, и не нашедших промышленного применения.